

LA LUCHA

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 25 de Abril de 1894.

NÚMEROS SUELTOS

N.º 5.261

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.700 á pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORRÉTE, 61, Rue Caumartin.

Oficial.

GACETA del 22.—Ministerio de Hacienda.
Real decreto, fecha 17, autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley aprobando varios créditos extraordinarios y suplementos de crédito á los presupuestos de los años económicos de 1892-93 y 1893-94.

Otro, de igual fecha, concediendo varios suplementos de crédito por un importe total de 1.233.250 pesetas á distintos capítulos, artículos y servicios del presupuesto de los departamentos ministeriales, sección 7.ª, «Ministerio de Fomento», del año económico de 1893-94 y un crédito extraordinario de pesetas 700.000 á un capítulo adicional de la misma sección y presupuesto «Para gastos de la concurrencia de España á la Exposición de Chicago».

Otro, de igual fecha, concediendo un crédito extraordinario de 135.000 pesetas al capítulo 8.ª, «Establecimientos penales», artículo único, «Suministros», del presupuesto de la sección 3.ª, «Ministerio de Gracia y Justicia», correspondiente al actual año económico, para atender á la manutención de confinados y reclusos.

Otro, de igual fecha, concediendo un suplemento de crédito de 10.000 pesetas al capítulo 19, «Establecimientos científicos, artísticos y literarios», artículo único, «Material», concepto de «Subvención á la Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales», sección 7.ª, «Ministerio de Fomento», del presupuesto de los departamentos ministeriales del año económico de 1893-94.

Otro, de igual fecha, concediendo un suplemento de crédito de 17.500 pesetas al capítulo 16, «Gastos generales», artículo 4.ª, «Imprevistos y eventuales en general», del presupuesto de la sección 3.ª, «Ministerio de Gracia y Justicia», correspondiente al actual año económico para pago de Bulas del arzobispo de Burgos y nueve obispos que han de ser preconizados en el próximo Consistorio.

Otro, fecha 21, concediendo un crédito extraordinario de 59.248'66 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto del actual año económico 1893-94 de la sección 8.ª, «Ministerio de Hacienda», para satisfacer á la testamentaria de D. Ignacio Sabater la suma á que tiene derecho, en virtud de sentencia dictada en 5 de Enero último por el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo.

CRÓNICA DE LA PEREGRINACIÓN A ROMA.

(De La Correspondencia de Valencia.)

Roma 16.—El programa de las fiestas de la peregrinación señalaba para hoy, miércoles, á las ocho de la mañana en Santa María la Mayor, y mucho antes de las siete y media ya estaba llena casi por completo esta basílica.

Celebró la misa nuestro paisano el señor cardenal arzobispo de Sevilla, D. Benito Sanz y Forés, quien, después de despojarse de los ornamentos sagrados, pronunció una sentida plática.

Seguidamente los peregrinos pasaron á visitar las preciosidades que encierra este templo, aglomerándose más principalmente la gente en la cripta, donde se veneran algunas de las tablas del pesebre en que nació Nuestro Señor Jesucristo, y ante el sepulcro de San Pío V.

Por la tarde se dedicaron los peregrinos á visitar los monumentos más notables de Roma, contándose entre ellos el Monte Janículo, donde pudieron admirar el lugar donde sufrió crucifixión San Pedro; San Onofre, en una de cuyas celdas del convento hay un busto de Torcuato Tasso, guardándose un crucifijo, varios sillones y otros objetos de este insigne padre; Santa María de la Scolá, en que se guarda tras el sagrario en el altar mayor el pie derecho de Santa Teresa de Jesús; Santa María de Trastevere (Jous, Oici), porque según la tradición brotó una fuente de aceite en el sitio mismo que ocupa dicha iglesia (se dice y asegura que es la más bella y hermosa de Roma); San Crisógono, donde se admiran 22 columnas de una sola pieza cada una, de granito, y dos de por-

fido á la entrada del coro, el piso es de mosaico y está al cuidado de los religiosos Trinitarios; Santa Cecilia, iglesia en que se guardan la caldera y caloríferos que sirvieron para su martirio; á la subida del altar mayor hay una escultura representando á dicha santa después de sufrir el martirio, contándose 47 lámparas ardiendo constantemente á su alrededor, en la cripta del altar mayor se veneran algunos cuerpos de santos; Isla Tiberina, basílica que guarda los restos del cuerpo de San Bartolomé.

Finalmente, algunos de los visitantes se dirigieron al Coliseo romano, circo que á su vista acuden á la imaginación recuerdos de la larga historia de la Iglesia, cuyos cimientos son los millares de cristianos que derramaron su sangre en la arena del Coliseo por la fe de Cristo.

Será empresa muy superior á mis escasas fuerzas tener que detenerme á enumerar las innumerables bellezas que contiene cada uno de los monumentos visitados; así que me limito á lo que dejo espuesto, dejando á otros la confección de este trabajo.

Mañana, á las ocho, misa en San Lorenzo (extramuros) y visita al panteón de Pío IX.

A la una de la tarde asistirá el embajador español en el Vaticano al comedor de los peregrinos. Amenizará el acto la música del Patronato.

Roma 17.—A las ocho de la mañana de hoy ha comenzado la misa de Comunión en la basílica de San Lorenzo (extramuros). Ha oficiado el señor obispo de Málaga, y terminada ésta, seis señores sacerdotes han repartido el Pan de los Angeles á los fieles que se han acercado á la Sagrada Mesa, ceremonia que ha durado más de cinco cuartos de hora, terminando el acto poco antes de las diez.

Después han visitado los peregrinos la tumba de Pío IX y el cementerio que está al lado de la iglesia.

Infinidad de coches no han cesado, en toda la mañana de llevar y traer gente á la espresada basílica.

Los vendedores ambulantes de objetos piadosos han hecho su agosto pasando á su bolsillo las biras de los peregrinos á cambio de rosarios, medallas, fotografías, etc.

A la una de la tarde, poco más, ha visitado el local que sirve de refectorio á los obreros peregrinos españoles el embajador de España en el Vaticano Sr. Merry del Val.

En la puerta que dá entrada al Vaticano por la plaza de San Pedro, esperaba al embajador una comisión de caballeros del Círculo de San Pedro y otra de la junta de la peregrinación y la guardia suiza.

A su entrada en el local, se han puesto de pie todos los obreros, y la banda de música del Patronato, que dirige el inteligente maestro D. Pascual Rodríguez, ha tocado la marcha Real, dándose vivas al Papa, á España y al embajador. Este, visiblemente emocionado, ha recorrido el comedor, dando la mano á muchos que se le han acercado y preguntándoles á que pueblo y diócesis pertenecían.

Durante el acto, la citada banda del Patronato ha ejecutado el himno de la Peregrinación y diferentes piezas de aires nacionales españoles.

A la salida del local, ha sido despedido el señor Merry del Val con las mismas manifestaciones de simpatía que á su llegada.

Esta tarde ha continuado la visita á los monumentos de Roma más notables, y mañana á las ocho tendrá lugar la misa que ha de celebrar el Papa, para cuyo acto se está trabajando activamente en la basílica de San Pedro, pues hay el propósito de que resulte brillantísimo.

Probablemente por la tarde será la recepción solemne que Su Santidad concede

á los peregrinos españoles.

El Papa concede audiencia diariamente á los sacerdotes de todas las diócesis, por secciones ó grupos, acompañados del señor cardenal de Sevilla D. Benito Sanz y Forés.

El jueves dará audiencia á los sacerdotes valencianos Su Santidad León XIII.

Nada nuevo ocurre digno de mención que pueda comunicar á los lectores de su apreciable periódico, por lo que se despide de V. hasta mañana su afectísimo S. S., S. Dasí.

Desde Madrid.

22 Abril de 1894.

Toda España lo sabía, toda España menos el Presidente del Consejo de Ministros.

Decimos esto, refiriéndonos al señor Sagasta y á lo que dijo ayer respecto á los sucesos de Valencia.

En su afán de dar satisfacciones al señor Maura por defender la conducta del señor Ribot, dijo en el discurso que ayer pronunció en la Cámara popular:

—¿Qué ha pasado en Valencia? Aún no se sabe.

—A nuestro juicio esto no es defensa; esto es precisamente lo contrario, una acusación.

Creemos nosotros que un gobernador de provincia tiene el deber de dar cuenta al gobierno de todo cuanto ocurra en su provincia, y la ignorancia del señor Sagasta acerca de los sucesos de Valencia, parecemos que significa una falta de aquel gobernador, toda vez que, según se desprende de las palabras del señor Sagasta, no entró al gobierno de lo ocurrido como era su deber.

Quizá estemos equivocados, pero mientras no se nos demuestre, así seguiremos pensando.

Después dijo el señor Sagasta que el gobierno tiene confianza en el señor Ribot, no solo para que éste sea gobernador de Valencia, sino para desempeñar otros puestos más elevados.

Significará esto un ascenso en más ó menos breve plazo?

Acostumbrados nos tiene el señor Sagasta á premiar lo malo y no nos extrañaría ver al señor Ribot colocado á mayor altura que lo estuvo hasta aquí.

Ya sabemos á qué ha obedecido su cesantía. El señor Sagasta nos lo ha dicho y aun que puede en este asunto no estar enterado como en el otro, es forzoso creerle mientras nos diga otra cosa. La cesantía del gobernador de Valencia ha obedecido á que, á raíz de los sucesos de Valencia se crearon allí dos bandos políticos que se atacaban con encono, razón política que le obligó á separar á dicha autoridad en beneficio de que cesaran aquellas enconadas luchas de banderías.

Banderías fueron, creadas por el señor Ribot, y si la autoridad enviada á una provincia para mantener en ella el orden, la desordena, ¿qué confianza debe inspirar al gobierno?

Creemos que es lógica la pregunta y que la haría el menor entendedor de estos asuntos. Pues sin embargo, el señor Ribot inspira confianza no solo para ser gobernador de Valencia, sino para ocupar más altos puestos.

Nada de particular tendría que alguna vez le viésemos ocupando el banco azul.

Si el señor Romero Robledo ha podido decir en el Congreso días pasados «eso es una tomadura de pelo», bien podremos nosotros imitarle en esta carta diciéndole que lo que ayer hizo el Presidente del Consejo de Ministros con su discurso de desagravios, fué «tirarse una plancha». Pero nosotros, al decir esto, pedimos perdón á nuestros lectores, ofreciéndoles no volver á emplear tales frases en nuestros escritos.

Entre los ministeriales ha producido muy buen efecto el discurso del señor Sagasta. Califican el acto de su jefe de acto justo y equitativo. Indebidamente dicen y de un modo solemne, fué atropellado un amigo nuestro. ¿Qué menos se debía hacer que darle una reparación pública y solemne, proporcionada al agravio!

Pero si de tal modo opinan los que tienen obligación de encontrar bueno todo lo que

haga el jefe del gobierno aunque sea malo, en cambio los señores de las oposiciones, dicen:

¿Cuidado que se necesita valor y frescura para decir, después de lo que afirmaron antes en el Congreso y en el Senado Aguilera, Morret y Capdepon, que la destitución del gobernador de Valencia es una medida política preventiva que en nada perjudica al destituido, sino que le favorece! Jamás hemos presenciado una palinodia tan humillante ni tan vergonzosa.

El Liberal dice, que desde ayer el gobierno aparece como si estuviera reblandecido de la médula.

Y el que tenga oídos, puede escuchar la opinión general que dice que el señor Sagasta ha dejado muy mal su prestigio con el discurso de ayer; discurso con el que ha sacrificado el prestigio de la mayoría.

Por esto sin duda los enemigos del señor Maura se mostraban ayer á última hora sumamente contrariados.

Ayer á primera hora explanó el señor Martín Sanchez su anunciada interpelación sobre los sucesos de Melilla y se creía que, por tratarse de cuestión de tanto interés para todos los españoles, lo revistaría y no pequeño el debate que con tal motivo se plantease.

No hubo tal cosa. El señor Martín Sanchez dijo que todo fué debido á la imprevisión del ministro de la Guerra, que el general Margallo, previendo los sucesos, pidió refuerzos al gobierno y que éste no se los envió á tiempo, y que el dicho general comenzó la construcción del fuerte de Sidi-Guairax, pereciendo como bravo soldado y víctima de las vergüenzas provocadas por el gobierno.

El resto de su discurso quedó reducido á censurar la desorganización notada en el ejército con motivo de los sucesos á que nos referimos, y á decir que debió haberse castigado primero, y luego entablar las negociaciones diplomáticas.

Este debate ha pasado á la orden del día, y quedará suspendido hasta el martes lo más pronto.

Hasta ahora se sabe que intervendrán en él los señores Cánovas del Castillo, Alfau y Alix.

Ayer llegó á Madrid el general Martínez Campos.

Ha sido recibido en la estación de Atocha por el ministro de la Guerra, que le abrazó cariñosamente, el gobernador de Madrid, el capitán general, los generales Ortega y Moreda y algunas otras personas más.

Ayer mismo visitó á la reina y á algunos ministros y, aunque asegura á los periodistas que nada ha hablado de política, muchos políticos halláanse ya en expectativa para ver lo que ocurre con la llegada de Martínez Campos á Madrid.

Muchos ministeriales no esperan nada bueno. Hay quien no ha olvidado aun aquellos de «las corazonadas», y tienen miedo al corazón del general.

¿Será fundado este miedo? No lo sabemos. Nosotros creemos que es prematuro.

De V. Sr. Director, afmo. S. S. q. d. s. m. *Carmón.*

Crónica parlamentaria

CONGRESO.

Madrid 23.—El Sr. Lostau se queja al Gobierno de la detención del Sr. Blasco Ibáñez, candidato republicano, en Sabadell, detención que considera injusta y arbitraria.

Habla de otras arbitrariedades que á su juicio se cometen oprimiendo la libre manifestación de la colectividad obrera, y á este propósito, pregunta si se permitirán los meetings con que se quiera solemnizar el 1.º de mayo.

El ministro de la Gobernación niega que haya ejercido ninguna presión electoral el Gobierno en Sabadell; ni que haya intervenido en la detención del candidato republicano Sr. Blasco Ibáñez, hecha mediante auto judicial dictado por un juzgado de Valencia.

Asegura el ministro que el Gobierno

respetará la libertad de asociación el día 1.º de mayo.

Interviene el Sr. Junoy, haciéndose eco de las protestas formuladas en Sabadell contra la detención del candidato republicano.

Dice que no se considera en el distrito garantida la sinceridad del sufragio, mientras no se haga comprender al juez de Valencia que el delito por el que se persigue al señor Blasco Ibáñez, no obliga á una larga prisión preventiva.

El Sr. Llorens insiste en que no son satisfactorias las explicaciones que se han dado de esa detención que huele marcadamente á intriga política.

El Sr. Osma desarrolla una interpelación sobre los tratados, y se vuelve al debate sobre los sucesos de Valencia, del que hacen el gasto los carlistas.

El Sr. Barrio y Mier, y el Sr. Mella luego, ensalzan á la peregrinación, á su cordura y á sus sinceros sentimientos católicos; afirman que casi todos los peregrinos fueron á Roma á repetir el grito de «¡Viva el Papa rey!» que no es subversivo; pero no á practicar ningún acto político.

El Sr. Mella habla de la cizaña que ha sembrado lo de Valencia en el campo de la mayoría, llamando al señor Gamazo, bajá del campo en que figura el señor Maura.

Habla después el Sr. Llorens, relatando una vez más la jornada del día 11 y los atropellos inferidos á los peregrinos.

Después de rectificar el Sr. Dualde, el señor Mella y el Sr. Llorens, contesta á todos el presidente del Consejo en tono humorístico, adquiriendo el debate un carácter cómico y alborozado.

El resumen de la contestación del señor Sagasta lo ha hecho en una frase que ha provocado risa general:

«Cuanto han hablado—ha dicho el señor Sagasta—son católicos fervientes.... mientras el Papa no les ordena algo que les disguste. Entonces lo primero que hacen es negar al Papa.»

Al finalizar el presidente del Consejo, se ha levantado la sesión.

Noticias locales y generales

Estamos en plena cañería, y lo decimos porqué las palomas mensajeras que hace pocos días se soltaron en esta ciudad por varios individuos de la Sociedad Colombófila de Barcelona, al llegar á los términos de Badalona y Mongat, varios rifeños de aquellos pueblos que las esperaban, dispararon contra ellas sus escopetas, logrando herir algunas.

Si no se pone enérgico correctivo á esos bárbaros, tendrán los aficionados á la cría de esas benéficas aves que renunciar á su afición y propaganda.

—Si nuestras noticias no mienten, y las creamos bastante fidedignas, ayer debió firmar S. M. la Reina Regente la convocatoria para la elección de un Senador por esta provincia, que tendrá lugar á los veinte días de publicada.

Cartas que tenemos á la vista, nos dicen que la candidatura de nuestro particular amigo D. Alberto de Quintana gana mucho terreno en la opinión, pues además de contar con el apoyo decidido de nuestro amigo y jefe señor Conde de Serra y de nuestros amigos los diputados Sres. Ruiz, Baró, Fabra y Floreta y otros, el candidato está recibiendo numerosas cartas de distintas regiones de la provincia llenas de ofrecimientos que le animan más y más á la presentación de su candidatura, que apoyarán en la prensa periódicos de distintos matices.

También se nos dice que los elementos corcho-taponeros están decididos á prestar su valioso apoyo al señor Quintana, lo cual es una prueba más de lo que venimos diciendo en estas columnas.

—Por R. D. inserto en la *Gaceta* del día 22 del actual, se autoriza al Ministerio de Hacienda para presentar á las Cortes un proyecto de Ley esceptuando del pago de los derechos arancelarios durante el año económico de 1894-95 las máquinas, herramientas, armas y municiones que adquiere en el extranjero el Ministro de la Guerra en virtud de la autorización concedida

por R. D. de 30 de Noviembre de 1892, declarando reglamentario para el ejército el fusil Mauser de siete milímetros.

—Se ha ordenado la busca y captura de Juan Padrosa Arjona.

—Ha sido nombrado Gobernador político de la región Oriental de las islas Carolinas y Palaos, el Teniente de Navío de primera clase D. José Pidal Rebollo.

—Según cálculos de un desocupado, hay en la provincia de Barcelona 1.825 fábricas de hilados, tejidos y estampados de algodón, seda, lana, yute, lino y cáñamo; trabajando en algunas de ellas noche y día. Están ocupados en las mismas 120.512 operarios, incluyendo en esta cifra los trabajadores empleados en las industrias auxiliares. El tipo medio del jornal en los operarios fabriles es de 3'50 pesetas, lo que representa un diario de 421.792 pesetas, y un semanal de 2.530.750, importando al año el trabajo manual 131.599.104 pesetas.

—Hasta el 12 de Mayo durará en la Diputación Provincial, la revisión de las exenciones otorgadas á los mozos de los reemplazos de 1891, 92 y 93.

—La mayoría de los vecinos de la Plaza de San Francisco vienen quejándose, y con razón, respecto de la inservible fuente pública que en ella existe. Un año próximamente hace que la citada fuente no dá agua, apesar de haber llamado desde estas columnas diferentes veces la atención á quien puede y debe poner remedio en asuntos de tan imperiosa necesidad, como es el que nos ocupa. Hace algunas semanas en una sesión se acordó por este Municipio el arreglo de la citada fuente, pero por lo que presumimos, ha sido letra muerta, pues la cosa continúa como antes.

Esperamos del celoso señor Alcalde no será desatendida nuestra petición, que es la de todos los vecinos, pues con nosotros se lo agradecerá el citado barrio si vé pronto realizado el arreglo de la expresada fuente.

—D. José Guandía y D. José Oller, han sido los únicos que en este Gobierno de provincia han presentado pliegos para el suministro de acepios de conservación en la carretera del Estado de Manresa á Girona, en la sección ó tramo enclavado en la provincia de Barcelona.

—Por viajeros procedentes de Marruecos, sábase que en aquella capital se hacen grandes preparativos para la expedición que el Sultán dispone, con objeto de castigar á las tribus del Riff.

Dentro de pocos días, saldrá el Emperador con dirección á Fez.

Aun no se sabe quién mandará las tropas, pero es de creer que el jefe sea uno de los hermanos de S. M. Sheriffiana.

—Nuestro colega *La Voz del Pirineo*, aplaude con entusiasmo la gestión del Alcalde de Puigcerdá y del Ayuntamiento que preside, por los grandes beneficios que está reportando á tan heroica Villa tanto morales como económicos y materiales; merced á esta gestión, la Administración municipal ha entrado en su verdadero cauce, los fondos aumentan con el producto de los impuestos municipales, habiéndose verificado grandes mejoras en las calles y caminos vecinales, mejoras que han producido el aplauso de todos aquellos vecinos.

—Los Tribunales de París acaban de sentar una curiosa jurisprudencia.

Un caballero que fué llamado *ladrón, estafador y anarquista*, por su portera, considerando este último calificativo como el colmo de la injuria, demandó á aquélla, la cual ha sido condenada al pago de una multa de 50 francos, y al de otros 50 de indemnización al ofendido.

El Tribunal funda su sentencia en que decir á uno *anarquista*, es suponerle capaz de cometer todo género de crímenes y delitos.

—Dícese que en el próximo mes de Mayo se repondrá la guarnición de Puigcerdá que desapareció con motivo de los sucesos de Melilla.

—El diputado provincial D. Lorenzo Pons, vecino de Dás, ha solicitado del Gobierno civil de la provincia el registro de varias pertenencias de mineral de pirita de hierro, existentes en algunas de sus

fincas de dicho pueblo, proponiéndose, según tenemos entendido, explotar el sulfato abundante y superior que aquel mineral contiene, despues del correspondiente análisis verificado recientemente.

—Leemos:

En el discurso pronunciado por el señor Nocedal en el Círculo integrista, ha declarado que los católicos deben entender al acatar las indicaciones del Sumo Pontífice, que los que no lo hagan carecen de fe. Consecuentes con ello los integristas, estudiarán el modo de cumplirlas siguiendo la política del Papa para defender la Iglesia, obligando al liberalismo á reaccionar. Para decidir la línea de conducta que han de seguir, esperarán que llegue el señor Ortú Lara, quien traerá de Roma impresiones de los cardenales, concedores de la política española, adoptando entonces una actitud franca y afrontando las censuras de los fariseos.

Está visto que todos entienden las palabras de S. S. el Papa León XIII de la misma manera, excepto algunos cuantos carlistas mangoneadores, que dicen que el Papa no dijo lo que dijo, sino que lo dijo al revés para que ellos lo entiendan.

—Aunque el tiempo sigue muy variable, ayer pudimos escaparnos de las lluvias de los pasados días que tantos daños ha causado en otras provincias, según leemos en los periódicos.

—Dicen algunos colegas de la Corte que varios elementos liberales de Madrid están organizando una manifestación de simpatía á la nación italiana.

Creemos que será ese un propósito y en eso quedará, porque no hay razón para otra cosa.

—Se han dado las ordenes para que el 1.º del próximo Mayo comience el nuevo servicio de conducción por el Tranvía del Bajo Ampurdán.

Como con esta reforma se suprime la Estafeta de Flassá, el Sr. Ruiz Blanch ha dispuesto se encargue de la ambulancia del Tranvía el actual Administrador, habiendo nombrado Cartero de Flassá al que lo ha sido ya en otras ocasiones D. Emilio Palau.

También se ha oficiado á los Alcaldes de los pueblos enclavados en la línea, participándoles el nuevo servicio y diciéndoles pueden mandar persona autorizada aquellos que no disfruten de Cartero del Estado, para que recoja y entregue la correspondencia al paso de los trenes.

—Hace ya mucho tiempo que se está engravando el trozo de carretera del lado del anden principal de la Dehesa, pero van con tanta lentitud los trabajos, que de seguro hay para tiempo antes no termine.

La molestia que causa á los vehículos la grava movida, hace desear se activen algo.

—Ha fallecido en Barcelona, y ayer fué conducida á su última morada, D.ª Conuelo Gay y Thomás, hermana de nuestro distinguido amigo el Magistrado de esta Audiencia Provincial D. Trinidad Gay, que salió para la condal ciudad por tal lamentable motivo.

Damos el más sentido pésame al señor Gay y familia, y hacemos fervientes votos para el eterno descanso de la que fué su querida hermana.

—El general Weyler, dentro de poco visitará nuestra ciudad, la vecina de Figueras y las villas de Puigcerdá y Olot al objeto de revistar sus respectivas guarniciones.

También se propone revistar las de Tarragona, Tortosa, Reus, Lérida, Seo de Urgel, Villafranca del Panadés y Villanueva y Geltrú.

—El anuncio de que se representará en nuestro coliseo *La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos*, ha causado excelente efecto en el público que acostumbra asistir al Teatro Principal, que desea conocer tan celebrada obra debida á Ricardo de la Vega con música del maestro Bretón.

El señor Carreras, como se vé, se desvive por complacer al público.

—La Delegación de Hacienda de esta provincia no tiene para hoy señalado pago alguno.

—Anteayer noche á la llegada del tren último de San Feliu de Guixols, por un milagro no hubo que lamentarse un sensible accidente.

Con la costumbre que ya tienen las centrales de salir disparadas de una á otra

estación, no sabemos si por descuido del conductor ó si por la costumbre que tienen los cabalios de ir de una estación á otra, fueron á dar la vuelta para ir á la de Francia con tan mala suerte, que de frente chocó el vehículo contra uno de los plátanos de la carretera.

A la violencia del golpe, se cayó uno de los mozos hiriéndose en la cabeza y quedando materialmente destrozada la delantera ó pescante: afortunadamente no hubo más desgracias.

Al ver las carreras que á diario se emprenden á competencia entre las centrales para ir de una estación á otra al objeto de elegir determinado punto de parada, que consideran preferente, se nos ha ocurrido muchas veces que cualquier día tendremos que lamentar alguna catástrofe.

Los agentes de la autoridad, que á diario presencian ese *turf* estemporáneo, no toman cartas en el asunto y á fé que entendemos sería conveniente.

No vayamos á esperar suceda algo para tomar luego medidas preventivas.

Que es lo que de costumbre acontece.

—En tren especial llegaron ayer noche parte de los peregrinos de Roma, esperando hoy en igual forma y la misma hora el resto.

Para adoptar las convenientes medidas al objeto de garantir el orden caso de que se intentara hacer algo, salió en dirección á Portbou en el tren correo de la mañana, nuestro estimado amigo el Oficial primero del Gobierno civil D. Serafin Massa.

—Al terminar su trabajo anteayer noche los obreros de la fundición, soltó uno á otro compañero algunos estacazos como argumento á alguna discusión anterior.

La cosa no pasó á más por intervención de los compañeros.

—En el tren correo de las nueve de la mañana del domingo último, salieron de esta capital en dirección á Portbou, el señor Gobernador civil acompañado de D. Francisco Ciurana, Alcalde de esta ciudad; don Luis Sofelo, Jefe de esta Comandancia de la Guardia civil; señor Valcarcel, Secretario del Gobierno de provincia, é Inspector de orden público señor Alorda, llegando á la frontera á las once menos cuarto, siendo recibidos en la estación del ferrocarril por las autoridades locales, Administrador de la Aduana, Teniente de la Guardia civil y carabineros.

Después de los saludos de rúbrica, acompañaron dichas autoridades á los excursionistas á visitar la iglesia y principales calles de la población, regresando al restaurant de la estación á las once y media, donde les esperaba un suculento almuerzo improvisado por nuestro amigo D. José Baqué, quien dió á probar á los concurrentes sus selectos vinos.

En el tren de la una salieron dichos señores en dirección á Figueras, donde visitaron la nueva plaza de toros, castillo de San Fernando y principales calles de la población, acompañados del señor Alcalde, capitán de la Guardia civil, señor Morell, abogados Sres. Suñer y Girau, Diputado provincial señor Casellas y otros amigos, regresando á esta en el tren de las once de la noche.

El señor Gomez de La Serna y los demás compañeros de viaje, regresaron satisfechos de la excursión, admirando la belleza del país que atravesaron y fino trato de sus habitantes, habiendo quedado satisfechos y con ánimo de repetirla para pasar todo un día en la preciosa finca de la fuente del hierro, propiedad del señor Baqué, quien con la galantería que le distingue, les ha invitado á ello y por la tarde visitar algunos pueblos de Francia muy bonitos por cierto.

Las mayores autoridades médicas lo prefieren á todo otro similar.

(Desconfiar de las imitaciones).

El Excmo. Sr. Dr. Don José Eugenio Olavide, Médico del hospital de San Juan de Dios, en Madrid, etc, etc, certifica: Haber usado la *Emulsion Scott* en el tratamiento de las *dermatosis escrofulosas benignas* y en el *lupus*, con resultado más ventajosos que con el aceite de higado de bacalao.

También me ha dado buenos resultados en la *es-crófula osea*, con ó sin *caries* en los huesos.

Madrid 15 enero 1886.

Dr. JOSÉ EUGENIO OLAVIDE.

Un recuerdo á Olot.

IV.

La última peregrinación verificada por los católicos, ha coincidido con la beatificación de dos españoles. He leído que ambos eran modelo de virtudes y estaban dotados de claro talento, y esto me recuerda que en Olot también han abundado los varones dignos de honrosa distinción, tanto en la industria y el comercio como en bellas artes y religiosidad. Dígalo sino lo que consta en la *Historia de Olot y su comarca*, publicada por D. Estéban Paluzie en 1860; de la que, por estar agotada la edición, paso á transcribir lo siguiente, teniendo entendido que se refiere á un primo de mi abuelo materno D. Ildefonso Barnó y Ferrusola:

PEDRO FERRUSOLA nació el 1.º de Agosto de 1705 y en 1722 entró religioso en la Compañía de Jesús. Enseñó dos cursos de filosofía en la universidad de Cervera; graduóse de doctor en teología en la misma, cuya facultad enseñó por espacio de veinte años continuos con opinión de talento y doctrina, y con gran aprovechamiento de sus discípulos, á los cuales inclinaba también á la piedad con sus avisos y ejemplo.

Persuadido de que no puede haber perfecto teólogo sin el conocimiento de la lengua griega, comenzó á aprenderla á la edad de más de cincuenta años y llegó á saberla muy bien. Tuvo también un mediano conocimiento del hebreo. En el tiempo que fué rector del colegio de Cervera, demostró una gran prudencia expulsado de España, fué á parar á Ferrara con sus compañeros de la provincia de Aragón y cuando trabajaba en pulir sus *Comentarios*, doctísimos en toda la teología, murió santamente el día 24 de mayo de 1771. Escribió: *Ejercicios espirituales, ó una explicación de los ejercicios de San Ignacio*.—*El congregate práctico*.—*Fórmula sive conceptiones verborum academiae Cerveriensis*. *Leyes de la academia de Cervera*.—*Novena del St. Misteri*.—*Comentari illud tæcum elegans que canticum hispanum super Deipara Immaculata, quod incipit, para dar luz immortal*.—*Clasicum ad Hispania gandia*.—*Novenario á la inmaculada V.ª M.ª patrona electa de las Españas*.—*Oratio ad academiam Cerveriensem ob decretum magistrerii vacationem*.—*Oratio ad academiam Cerveriensem ob inauguratum H. R. Fernandum 6.º*.—*Oratio ad academiam Cerveriensem in doctoratus theol, inauguratione Blassi Larraz*.—

Todos están impresos en Cervera en la imprenta de la Academia.—Son también de Ferrusola las siguientes obras que trae Fontdevalle Ausetano en su index.—*Jesuitia philosophia theses in decem centurias divisæ*.—*Oratio ad acad. de S. S. Eucharistia Sacramento*.—*Oratio ad acad. in funera D. D. Michaelis*

Gonces cancellarii. Manuscritos que dejó Ferrusola: *Orator in schala teologiae*.—*Dissertatio theologica de Sancto Mysterio cervariensi*.—*Exeritia divi Ignatii*.

Con tanto caudal de virtud y sabiduría empleada en pro del catolicismo, tal vez no sería difícil obtener la canonización de un sacerdote que fué honra y prez, no solamente de la orden eclesiástica que le contó entre sus más notables hijos, sino también de la población en que nació.

Ildefonso Igual.

Lo que ocupa el saber.

La cabeza crece en relación á lo que se estudia, y en una de las últimas sesiones de la Sociedad de Biología, de Francia, el célebre Dr. Lhuys ha presentado un aparato de su invención destinado á medir los cráneos de los niños para saber lo que estudian.

Segun la teoría alegada por el Doctor Lhuys, los lóbulos del cerebro sufren un aumento de volumen y de peso en relación con los conocimientos acumulados; basta, por lo tanto, medir periódicamente á los niños el cráneo para averiguar la cantidad de saber que han acumulado desde la última mensuración, y el valor de los métodos empleados para educarles.

Con el aparato del doctor van á ser imposibles los maestros del género del que aparece en *El chiquitín de la casa*; el papá que quiere saber si su hijo no pierde el tiempo, en vez de ir á la Universidad, no tendrá más que medirle el cráneo todos los meses; y andando el tiempo se llegará á contratar con los profesores el pago de tantos duros por milímetros que gane en dimensiones craneanas el discípulo, en vez de los honorarios mensuales al suyo.

Que la cabeza continúa creciendo buena parte de la vida, principalmente á las personas que estudian mucho, parece cosa puesta fuera de duda. Rara vez deja de venirle á uno estrecho un sombrero antiguo que haya permanecido olvidado en su caja algunos años. A propósito de esto, se cuenta que Gladstone, que es quizá el hombre más estudioso de Europa, tiene la persuasión de que la cabeza le sigue creciendo todavía, á pesar de su avanzadísima edad; para probarlo tiene guardada en un armario toda una colección de sombreros viejos suyos que podía dar ciento y raya á la inimitable del pobre Mariano Fernández; y con efecto, los sombreros que le venían bien hace 15 ó 20 años, no le entran ahora en la cabeza sino con grandísima dificultad, y los años anteriores le vienen tan

ridículamente pequeños, que parecen haber pertenecido á otra persona.

¡Luego dicen que el saber no ocupa lugar!

Origen de los fuelles en las fraguas.

En las tumbas egipcias de Tebas se ven jeroglíficos representando obreros que trabajaban los metales por medio del soplete dos mil años antes de Jesucristo, y los herreros de la India y otros países orientales usan fuelles primitivos para el mismo objeto.

Los historiadores romanos nos hablan en sus obras de que los bretones empleaban el hierro en la fabricación de espadas y lanzas, valiéndose al efecto de hornos provistos de fuelles.

Los mismos romanos, cuando ocuparon la Gran Bretaña, emplearon el hierro, en considerable cantidad, según resulta de montones de escorias halladas en la selva de Deán; pero tan primitivo era su modo de proceder, que erigían los hornos en las cimas de las montañas á fin de obtener la mayor corriente de aire posible.

Los ingleses siguieron empleando este procedimiento hasta que más tarde empezaron á construirse fuelles para producir artificialmente la corriente.

En 1760 un eminente ingeniero inglés, llamado Smeaton, ideó para las herrerías de barrón fuelles gigantescos provistos de grandes cilindros y en aquella misma época se construyó otra máquina parecida en Woolwloh, que proporcionaba el aire suficiente á 40 fraguas distintas.

La invención de la fragua completa tal como ahora se usa se atribuye á Nelson, un ingeniero escocés que obtuvo privilegio en 1828. Hay sin embargo otro ingeniero que reclama igual derecho; James Canmichael, á quien se erigió una estatua en los jardines que rodean el instituto Albert en Dundee.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy 25 de Abril de 1894.
2.ª de abono.

Se pondrán en escena las zarzuelas en un acto, *La Czarina*, estreno de *La mujer del molinero* y *El duo de la Africana*.

A las 8 y media.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 24.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.
Muertos.—Catalina Orriols, 80 años.
MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Marcos, evangelista.

EFEMÉRIDE.

1844.—Primer trabajo político entre España y Chile.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Bernardas.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	68'55	—
Exterior.	78'10	—
Coloniales.	39'50	—
Nortes.	25'45	—
Francias.	24'65	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	108'25	—
Cubas nuevas.	97'50	—
Obligaciones, Francias 6 p.º/100.	96'00	—
Id. Id. 3 p.º/100.	53'00	—
Obligaciones no hipotecarias.	00'00	—

Paris.

Exterior. 64'25 —

Giros.

Paris. 21'40 —

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—

Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

CHARADA.

De mal gusto es repitas
A mi primera:
Letra ó verbo, segunda:
Letra la tercera,
Y es mi todo
Un guerrero incipiente
Con sable romo.

R.

(La solución mañana.)

Solución á la Charada anterior.

PINO.

TELEGRAMAS.

Madrid 23.—Por lo general se interpreta el discurso del Sr. Nocedal, como el preámbulo de la afiliación de los integristas en el partido conservador.

Madrid 24.—Se da importancia política al banquete celebrado anoche en casa Cavestany, al que han asistido los señores Silvela y el general Martínez Campos. Se supone que se trató en él de la reconciliación de los señores Silvela y Cánovas del Castillo.

El cólera decrece en Lisboa.
El vapor «Bellver» ha llegado á Valencia con los peregrinos de Castellón y Segorbe.

Para recibir á los peregrinos de Valladolid está organizándose en aquella capital una manifestación de pitos; los peregrinos llegaran hoy; las autoridades están prevenidas.

Paris 23.—La policía deluvo ayer en el arabal de Strafford, á un anarquista que se decía francés, y llamarse Carnot; siendo un tal José Ferrara, italiano.

Se le supone jefe de un complot anarquista y fabricante de bombas, que se habian de colocar en varios edificios, entre ellos el de la Bolsa.

Lo cierto es que en el registro que se ha hecho en la habitación de Ferrara no se han encontrado más que impresos anarquistas.

Al ser detenido, Ferrara no opuso la más leve resistencia.

Hoy comparecerá ante el tribunal de Bow-Street.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

nera de revista general de inspección y se abrochó un botón del chaleco que estaba suelto. Vaciló, no sabiendo si debía abrocharse la chaqueta ó dejarla como estaba, y optó por lo primero, pues cuando se tiene miedo, y lo tenía Alcarreño de presentarse ante el Ministro, parece que el llevar bien abrochada la ropa tranquiliza. Entró, pero S. E., que estaba sentado teniendo delante montones de cartas despachando con su secretario particular, no levantó la cabeza ni le miró; con lo cual Juan, que había llegado á forjarse no sabemos qué ilusiones, sintió un gran peso en las piernas que fué bajando á los piés, y luego parecióle que hundía las suelas de sus zapatos en la alfombra, donde quedó pegado. Cuando se está dominado por la emoción se acostumbra, sin que se haya hasta ahora explicado la causa, fijar la mirada en las puntas del calzado, por supuesto, sin verlas; pero como á fuerza de tener clavados los ojos en un objeto se acaba por distinguir algo, cuando no se distingue nada, notó que los zapatos necesitaban reemplazo, sin que pudiera dirigirles consura alguna, pues tenían la jubilación muy ganada, y las medias

suelas y tacones que les habían echado en el pueblo habían prestado un servicio que podía calificarse de heroico, si se tiene en cuenta que habían sostenido ruda campaña con el empedrado de la villa.

—Veré al tío Inclusa—se dijo.

—¿Qué pide?—preguntó el Ministro.

—¿El tío Inclusa?—Nada.

Levantó S. E. la cabeza y miró á Alcarreño.

—¡Ah! ¿Está usted aquí? ¿Quién es el tío Inclusa?

—Un zapatero remendón.

—¿Qué tengo yo que ver con él?

—Señor excelentísimo, como V. E. me ha preguntado que qué pedía...

—A usted no le he preguntado nada.

¿Que pide?—continuó dirigiéndose á su secretario.

El escribiente sintió escalofríos, se le anublaron los ojos y los retratos colgados en las paredes comenzaron á bailar. El cirujano del pueblo le había dicho que cuando sintiese mareo aspirase aire en gran cantidad. Lo hizo y se sintió más capaz de tenerse en pié.

—Pues pide que se dé carpetazo al expediente, contestó el secretario.

apenas si sabe escribir, yo los tengo de todas graduaciones, aun peores, y no me queda más recurso que aguantarlos. Haga él otro tanto. Sigamos en la tarea de normalizar la administración.

—El senador señor Hormigueta se queja de que hayan dejado cesante á su recomendado y pide su reposición. Viene algo duro: «Ya sé que valgo poco, escribe, pero no sospechaba que mi influencia estuviera por debajo de 6.000 reales, que es el sueldo que tenía el cesante».

—¿Por qué se le ha quitado?

—Se le dió el destino en Correos y para Cuenca. Tomó posesión y se vino á Madrid, de donde no se ha movido. Hace quince días se quedó el correo sin despachar porque el administrador de Cuenca cayó enfermo y no hubo quien le sustituyera; y para evitar que eso se reprodujera se declaró cesante al recomendado del señor Hormigueta y se nombró á otro.

—Bien hecho; pero repóngale usted. El señor Hormigueta forma parte de una comisión del Senado en la que hay empeñada lucha y necesito tenerle propicio. Decirle que vaya á Cuenca.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Servicios de África. Servicio de Tánger. Avisos importantes. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo...

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor. — Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días. Salidas fijas del puerto de Barcelona el 13 de cada mes. Prstan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEAR, LA FRANCE, SAVOIE, POISSON y BOURBON...

ESPAGNE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga. PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros. 2.ª, 100 duros. 3.ª, 40 duros. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta...

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche. Se insertan a precios sumamente económicos.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 13 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y, por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para el pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

ASCENSOR

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette, entrecruzada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle; Eseritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a 10 f.s. por día; departamentos para familia; Peral microteléfono en todos los cuartos. Cuarto y hospedaje de 10 a 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant a la carta y a precios fijos; Desayuno 1.25 fr.; almuerzo, 3.50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris. Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELEFONO

COMPANIA MADRILENA DE URBANIZACION.

Madrid, Príncipe, 15, 2.ª Se constituirá tan luego sean suscritas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una pagadera por dividendo mensual de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas o giros cuyo valor realizado sea el indicado en el prospecto.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

—¿Y no le basta con ser inepto, no ir a la oficina y cobrar? ¿Qué quiere? —Verá, y como el sueldo no le alcanza, su tío pide una comisión. —¡Negada! —gritó el Ministro. —Oiga usted lo que dice la carta: «Espero, mi estimado amigo, que accediendo a mi insignificante petición liquidará usted la deuda que conmigo tiene por todo lo que no me ha concedido». —Es hombre que vale poco, pero travieso y discolo. Moralicemos la administración y vaya el tronado vendedor de instrumentos musicales a girar una visita de inspección al balneario. —El gobernador de Sevilla dice que le han enviado de oficial primero a un hombre casi ciego que no puede leer y apenas sabe escribir. —Quítarlo. —Le recomienda el diputado señor Disiente. —A ese no podemos disgustarle por temor de que nos aplique su apellido. Escriba usted al gobernador de Sevilla diciéndole que si él tiene un oficial primero casi ciego y que

—No ha clamado en su periódico contra la inmoralidad administrativa? No ha pedido que se corrigiera con mano fuerte? —Si, señor Ministro; pero como la mano fuerte ha caído sobre un pariente suyo, dice que no vale. —¿Y luego quieren que se moralice la administración! Estoy tentado a no hacerle caso. —Tendrá que leer lo que escribirá contra usted y contra el gobierno. —Me despellejará. No podemos irritar a ese hombre porque su periódico influye en la opinión. Moralicemos la administración; parece que del expediente ha de resultar que todos son buenos, en particular el pariente. Adelante. —El diputado señor Aprovechado pide que se dé a su sobrino, señor Aprovechadito, una comisión para examinar el balneario de Caldas. —¿Es médico? —No señor; tenía una tienda de instrumentos musicales y quebró. —Me parece que le cologué en correos. —Con doco mul reales. No ya a la oficina.

—Pero ¿qué, doña María y Socorro, son esas señoras en quienes está usted pensando? —Alcarreño sintió fuego en las mejillas. —El señor Ministro —dijo un portero— pregunta por usted, D. Juan. —¿Por mí? —Y dice que vaya usted a su despacho. Juan se levantó, tembló, pasó del sudor helado a la piel reseca a consecuencia de un repentino desarrollo de calor. Miró a D. Ignacio. —No será para nada malo —le dijo el empleado. —Alcarreño se dirigió al despacho de S. E. Al bajar la escalera apoyaba la uña del dedo del corazón en la yema del pulgar, encorvándolo y desarrollándolo a manera de catapulta para echar de su vestido algunas motas; al llegar al último peldaño sacudió con un pañuelo los zapatos; al meterse en el corredor buscó y encontró con bastante dificultad las puntas del bigote para afixarlas, cosa que no logró por falta de material; a la mitad del corredor se quitó el sombrero y se alisó el cabello; delante de la puerta del despacho de S. E. abarcó su persona de una mirada a ma-